

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Jueves 12 de Septiembre de 1901

Núm. 602

Feria de Otoño en Córdoba

Con objeto de favorecer la mayor concurrencia y animación de este mercado que tan notorios y positivos beneficios reporta á la Agricultura y por manera tan eficaz contribuye al desenvolvimiento de la riqueza pecuaria de la provincia, se llevarán á cabo en esta capital y en los días 25, 26 y 27 de Septiembre del presente año los festejos siguientes:

BRILLANTES ILUMINACIONES

en el extenso paraje del mercado, paseos y jardines inmediatos.

GRAN CORRIDA DE SEIS TOROS

precedentes de la antigua ganadería de Barbero, propiedad hoy de D. Juan José González Nandín, vecino de Sevilla, y estoqueados por los diestros

Rafael González, (Machaquito) y Manuel Jiménez, (Chicuelo)

BAILLES

en la tienda del Ayuntamiento.

CONCIERTOS MUSICALES

TEATROS Y CIRCOS

FUEGOS ARTIFICIALES

á cargo de acreditados pirotécnicos, en las noches de los días 25 y 27.

TRENES ESPECIALES

Las empresas ferroviarias que afluyen á esta ciudad establecerán un cómodo servicio de viajeros con extraordinaria rebaja en el precio de los billetes que expendan.

ADVERTENCIAS.—Los ganados que concurren á esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Rabanales contratada al efecto. La estación de los mismos en el real y las reglas que deban observarse para evitar su aglomeración, serán las determinadas en los años precedentes.

Córdoba 12 de Septiembre de 1901.—El Alcalde interino, Gabriel de Larriba Ramos.—El Secretario del Ayuntamiento, Manuel Varo Repiso.

LA MARINA

Según dicen los periódicos madrileños recibidos hoy en Córdoba, no se habla de otra cosa en la villa y corte que de la actitud en que se supone á los marinos.

Ha originado esta preocupación un artículo de tonos bastante vivos que publicó anteayer *El Diario de la Marina*.

Refiérese en aquel trabajo que el disgusto del personal de nuestra Armada ha llegado ya á términos insufribles y que se han adoptado determinaciones que pueden ser de gran trascendencia, citándose el día 8 de este mes como fecha memorable en los anales de la Marina.

Como no se trata de una impresión, sino que se hace público un hecho, ha sido este objeto de comentarios é indagaciones, llegándose á comprobar que, efectivamente, el lunes último se verificó una importante reunión en la que se adoptaron acuerdos re-

lacionados con el Gobierno y con las manifestaciones que en una ú otra forma puedan hacerse respecto de asuntos que afecten al Cuerpo de la Armada.

La reserva que se guarda sobre estos acuerdos no ha consentido que sean conocidos.

INDIRECTAS

Ayer se cotizaron los francos á 40 65.

Motines diarios, conflictos sin cuento, descrédito fuera, deshonra por dentro, temores de guerra, y el pueblo sin pan... no hay duda, señores, ¡Sagasta es la paz!

Los maestros de primera enseñanza de Cabeza del Buey han dirigido al conde de Romanones el siguiente telegrama:

«Ministro Instrucción pública.—Madrid. Cóbrase regularidad contribución. Ingresas Ayuntamiento.

Delegado Hacienda no paga, teniendo láminas suficientes cubrir atenciones enseñanza, viéndonos necesidad cerrar escuelas si no remedia situación.—Los maestros»

Antes eran los Alcaldes, ahora son los Delegados, y en resumen los maestros siempre están desarreglados.

El P. Cobos.

RÁPIDA

EL ESPEJUELO

Amanece. Poco á poco, en el puro cristal del firmamento, se van desvaneciendo las estrellas; suaves tonos rosáceos comienzan á teñir el hasta entonces obscuro horizonte. La fresca brisa matinal sacude sus delicadas alas. La claridad aumenta, haciendo surgir, como por encanto, formas y colores. El cielo se tiñe de grana, todo se ilumina con reflejos de incendio. El disco de oro del rey de los astros asoma su encendida faz en la indecisa línea en que se besan tierra y cielo. Amanece.

Las alondras remontan el vuelo entonando sus caprichosos cantos, con los cuales parecen saludar el nuevo sol. Vuelan, vuelan las sencillas alondras describiendo en el aire extraños y misteriosos giros, y vuelan henchidas de alegría, de vigor y de vida, ajenas por completo á lo que las espera; y es que las alondras cruzan por el espacio como las criaturas por la existencia, sin acordarse de la muerte.

Allá lejos, sobre la tierra y entre los surcos recién abiertos por el arado, hay algo que brilla con extraños y nunca vistos fulgores; á veces semeja cristalina corriente, otras ave maravillosa de áureas y esmeraldinas alas. Y, sin saber por qué, las alondras se sienten atraídas hacia el misterio por fuerza irresistible, por la poderosa atracción de lo desconocido.

Vuelan, vuelan las sencillas alondras entonando cantos á la mañana, llenas de vida y alegría! Desde los confines del cielo acuden presurosas á la engañosa máquina que las fascina. Donde esperaban encontrar la dicha, sólo encuentran la muerte. ¡Les pasa á las alondras con el espejuelo lo que á los hombres con las ilusiones!

¿Queréis saber por qué acontece á las incautas aves cosa tan inaudita? Yo os lo diré. No es que el espejuelo, con su intenso brillo, se les figura linfa cristalina, no; ni tampoco ave maravillosa y exótica de áureas y esmeraldinas alas; es simplemente que al Supremo Hacedor plugo que las alondras tuvieran alma de mujer, y hé aquí que nada tiene de extraño que se sacrifiquen en aras de la curiosidad.

Juan Héctor.

Información militar

EN CORDOBA.

Se ha pedido á los jefes de los cuerpos relación numérica de los individuos que sirven en los mismos y de los presentes en filas que han de licenciarse en Noviembre y Febrero próximos por pase á reserva activa.

Se ha dado orden á los jefes de la escala de reserva de esta Zona, que no pasaron la revista de inspección en tiempo oportuno para que la pasen en Sevilla el día 20.

Servicio de la plaza para el 13 de Septiembre.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancias, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, sexto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Minera

Demarcaciones en la provincia

Los Ingenieros al servicio de esta provincia demarcarán las siguientes minas en los días que á continuación se expresan:

Del 24 del actual al 1.º de Octubre y siguientes.—Término de Montoro.—Las tituladas San José, Ntra Sra. del Carmen y Juan José, de plomo.—Término de Córdoba.—Las nominadas Guadiato 1.º y Esperanza, de cobre.

Del 28 de Septiembre al 5 de Octubre.—Término de Lucena.—La de hierro nominada San José.

Del 2 al 9 de Octubre.—Término de Montoro.—Las tituladas Felisa, San Justo, Santo Tomás y Araceli, la primera de cobre, la última de plomo, y las dos restantes de hierro.—Término de Córdoba.—Las denominadas San José, Dolores, Alberto, Rafael y Fernando, la primera de plomo y las demás de cobre.

Del 6 al 13 de Octubre.—Término de Lucena.—La de hierro llamada Aca-pulco.

DE POSADAS

La novena

Se ha celebrado con gran solemnidad en esta villa el novenario que anualmente se dedica á Nuestra Sra. de la Salud.

Para cantar las glorias de María vino de esa capital el elocuente orador sagrado y virtuoso sacerdote Dr. don Francisco Muñoz Romero, párroco de la de San Pedro de Córdoba.

La sencillez de sus palabras unidas á la claridad de expresión, han hecho que la intrincada doctrina teológica apareciera en sus labios como luz meridiana, que han podido apreciar igualmente los niños que las personas de mas ilustración.

El fervor que en este pueblo profesamos á la Santísima Virgen, bajo la advocación de Nuestra Sra. de la Salud, fué elogiado grandemente poniendo á contribución para ello las fuentes teológicas, la filosofía y la historia.

El día nueve se despidió de nosotros el Sr. Muñoz Romero, dejando en nuestros pechos el grato recuerdo de sus oraciones sagradas, unido al más espiritual de nuestros amores en el mundo, cual es el que profesamos á nuestra Madre Bendita.

LOS TOROS

Primer día

Cuadrilla.—Matadores: Antonio Aguilar, Aguilarillo, y José Fontanillas.

—Banderilleros: Canastero y Pulguita.—Don Tancredo, Esteban Martínez, Librerito.

Los muchachos no se han portado muy mal...

El ganado de D. Antonio Serrano y Serrano, ha sido vivito y arremetiendo (bueyes y vacas de trabajo); hubo uno de muerte que le costó á Aguilarillo sacar la cabeza algo deteriorada con una piedra al meter el estoque al toro.

Los banderilleros, muy bien, para lo que son esta clase de fiestas.

Don Tancredo al presentarse en la plaza es ovacionado por el público.

Con valor y serenidad, antes de salir el novillo de muerte, moutó en su pedestal, que era una silla, y con los brazos cruzados esperó el saludo de la res, que tan pronto como le vió se lo tiró por la palomilla con la mayor limpieza.

Don Tancredo salió ileso de debajo de los pies del novillo, ganándose una silba monumental, y un donativo de la presidencia, consistente en cinco pesetas, para que hiciera el favor de retirarse de la plaza y se desayunara.

Segundo día

Entodo lo mismo que el día anterior, sufriendo un gran revolcón, aunque sin consecuencias, el matador José Fontanillas, al dar una estocada. La segunda fué hasta la taza y de la que, aunque algo baja, murió el bicho.

Don Tancredo en este día varió de pedestal, cambiando la silla por una caja, envase de dos latas de petróleo. Disfrazado con un pantalón blanco, los zapatos blancos con cal, una chaqueta que le dieron los vecinos de ésta, (por cierto bastante grande), con un hermoso gorro de papel, y con más ánimo aún que la tarde anterior, esperó la visita de la fiera. Esta no quería salir del toril, por lo que nuestro Don Tancredo tuvo necesidad de esperar con la natural impaciencia, hasta que se presentó en el ruedo el animal, que por cierto no fué en un principio tan cruel como el del día anterior, puesto que se contentó con llegar á dos metros de la estatua, volviéndose para buscar de nuevo la salida; pero como estaba ya cerrada, se revolvió dirigiéndose á Don Tancredo, y después de aplacar su vez carrera, y de pensarlo con alguna (aunque poca) calma, arremetió con tal furia que al verlo Librerito, y conociendo su mala intención, dió tal vote por encima del testuz de la fiera, que fué á caer de cabeza á los pies de su enemigo, estando oportunos al quite los matadores. Don Tancredo fué muy aplaudido en general y recibió un regalo de cinco pesetas de D. Mariano Franco, á quien brindó la muerte.

El ganado de este día era de don Francisco Benavides, á quien se brindó la muerte.

Tercer día

Toreros y toros igual que el día anterior, con la diferencia de que los primeros no sufrieron revolcones.

Don Tancredo se portó muy bien. En el mismo pedestal que ayer esperó á su enemigo.

El novillo salió con la velocidad del rayo; partió derecho á la estatua y con la misma velocidad que llevaba hizo retanca en sus remos delanteros y quedó clavado, sin mirar á ningún lado, unos cinco segundos. Por último se decide; hace un oblicuo á la derecha y marcha con la velocidad que antes. Nuestro Tancredo, demostrando serenidad, bajó de su cajón recibiendo muchos aplausos.

No contento con esto, después de tocar á banderillas y llevar el bicho tres pares colgados, pidió permiso á la presidencia para hacerle una nueva suer-

te á la res, permiso que le fué concedido.

Se puso cuatro veces delante del novillo, que nunca se fijaba en él; pero á la que hizo cinco, el animal se paró un momento; Don Tancredo se movió y le arremetió de firme; dió su saltito como ayer y fué volteado sin consecuencias.

El ganado era de D. José Benavides García.

El orden ha sido completo.—Pedro Romero.

11 Septiembre 1901.

Información teatral

Los aparecidos

En primer lugar se verificó anoche la *reprisse* de esta obra, que fué muy aplaudida por la concurrencia.

Los honores de la representación corresponden al Sr. Moya, que fué muy bien secundado por los Sres. Martínez, Manzano y Bermudez.

La Srta. Bonora

Tenemos gran satisfacción en participar á nuestros lectores que la empresa del Teatro Circo ha logrado continuar formando parte de la compañía la mencionada artista, que esta noche volverá á reanudar sus tareas.

Morsamor

Ingleses y boers

Londres 11.

Daily News protesta contra los términos indignos que el general Kitchener emplea en la redacción de los partes oficiales, en los que trata á los boers como si fuera un cazador describiendo un cuadro de caza.

Desde el día 2 del corriente mes de Septiembre hasta ayer, las bajas sufridas por las tropas inglesas de operaciones en el Africa Austral, según las notas dadas á conocer por el *War Office*, son 101 muertos, 93 heridos, un desertor y un desaparecido.

El viaje de los Zares

Paris 11

La prensa de la mañana anuncia que el Emperador de Rusia ha informado oficialmente al Ayuntamiento de París que llegará á esta capital el día 20 del actual.

L'Echo de Paris dice que el ministro de Negocios extranjeros ruso, M. Lansdorff, llegará á París el domingo, donde conferenciará con M. Delcassé antes de la llegada del Zar.

Berlín 11

La entrevista del Zar de Rusia con el emperador Guillermo, tendrá efecto fuera de la presencia del público.

Ni los Príncipes alemanes ni personajes significados asistirán á las grandes maniobras.

El generalísimo inglés lord Roberts se ha excusado de asistir á ellas á consecuencia de haber sido advertido por el embajador inglés en Berlín, de la hostilidad que contra él existe entre los oficiales alemanes.

El general conde de Walderssee ha manifestado su sentimiento por no poder asistir á la audiencia del Zar.

Los periódicos dicen que el emperador Guillermo se encuentra descontento de los torpes discursos de Walderssee.

Los enfermos que por razón de economía no puedan adquirir las renombradas aguas minerales de Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Golestins (vias urinarias), Vichy-Grande Gri le (hígado), que son las que mejores resultados producen, para substituirlos en lo posible, deben emplear en bebida, en vez de preparados y de aguas deficientes, la Sal Vichy-Etat, ó los COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, productos que se elaboran en el mismo Vichy, y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las Pastillas Vichy-Etat, en cajas metálicas, se emplean con grande éxito para combatir las acedias, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.



Rectitud china

Un rico inspector de manufacturas de la China, tuvo necesidad de emprender un largo viaje, y para que su casa no quedara abandonada, y lo mismo la educación de dos hijos pequeños que tenía, les buscó un ayo, quien tan luego hubo marchado su amo y señor convirtióse en un tirano, inculcando además a los niños unas costumbres tan depravadas como inculcadas.

A los cinco años de haber emprendido su viaje, el inspector regresa a su casa, encontrando a sus hijos tan mal educados é ignorantes, que le dió vergüenza ser padre de ellos, y como éste arrojara de su casa al indigno ayo sin pagarle el sueldo que le debía, fué citado ante un mandarín.

De muy buena gana le pagaría—dijo el inspector al mandarín—y hasta el doble, si este desdichado me hubiese devuelto a mis hijos tales como yo debía naturalmente esperarlos. Pero aquí los tenéis, prosiguió, dirigiéndose al magistrado, examinadlos y pronunciad el fallo.

Las preguntas que el mandarín hizo a los niños le demostraron que era cierto lo dicho por el padre, y entonces pronunció esta sentencia:

«Condono al ayo a la pena de muerte como homicida de sus discípulos, y al padre de éstos a la multa de cien libras de polvo de oro, no por haberlo escogido malo, sino por haber tenido la debilidad de conservarle por tanto tiempo.»

(Prohibida la reproducción)

Arriendo de consumos de Córdoba

ANUNCIO

Aprobado por la Administración de Hacienda de la provincia el repartimiento verificado a los vecinos del extrarradio que no se concertaron en tiempo oportuno por el consumo que les corresponde en el presente año, queda abierta la cobranza de las cuotas correspondientes, desde el día de la fecha al 1.º de Octubre, en las oficinas del arriendo, calle Ambrosio Morales número 6, desde las ocho de la mañana a las seis de la tarde, en la inteligencia de que trascurrido dicho plazo, incurrirán los morosos en los recargos de instrucción y se harán efectivos los descubiertos por la vía de apremio.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 12 de Septiembre de 1901.
—El Administrador, Román Urrutia.

PARA LAS DAMAS

BURANO

Las señoras de Venecia, con motivo del nacimiento de la princesa Yolande, han ofrecido magníficos encajes a la reina de Italia.

«Cuánto me contraría, lectoras queridas, que sólo vaya aquí mi pobre explicación, pues quisiera que al menos acompañaran a ésta los grabados que acabó de ver!»

Se trata de preciosidades, lindísimos modelos de un arte que, si decayó a principios del siglo XIX, hoy vuelve a su antiguo esplendor.

A la reina de Italia, la vinda del rey Humberto, es a quien debemos (¡el buen gusto se lo pague!) el renacimiento del famoso punto de Venecia, célebre en la historia del encaje, historia muy antigua ya.

Esta industria hallóse en todo su apogeo en el siglo XVIII; pero fué objeto de tales desvíos cien años después, que a no ser por la Reina Margarita, es seguro que no habría sino contados recuerdos, varios modelos, de aquellas maravillas. A ella se debe la fundación de una escuela situada a legua y media de Venecia, en la isla de Burano. Y no fué empresa fácil: hubo que luchar con grandes dificultades para llevarla a feliz término. Aun cuando existían todavía soberbios modelos del punto "Burano", faltaban obreras. Casi todas las antiguas habían muerto. Ante la decadencia de tan hermosa industria, cesó el afán de dedicar a las jóvenes a una ocupación que ya no reportaba ninguna ventaja.

Sin embargo, algún resultado dieron las constantes pesquisas, puesto que dieron con una anciana, Cencia Scarpariola, que recordaba perfectamente los antiguos métodos, pero no supo enseñarlos!

Fuó entonces cuando la señora Anna Bellorio d'Este, que dirige todavía la escuela de Burano, decidió estudiar detenidamente los procedimientos de la Scarpariola, logrando no sólo imitarla y hacer lindo encaje, sino saber enseñar. Desde el primer instante tuvo ocho discípulas. Este fué el "debut" del renacimiento, y las discípulas, que por cierto pueden ser maestras, pasan de seiscientos hoy. Son unas expertas obreras que en la escuela ó en su propia casa dan vida a lo que no muere.

El punto de Burano se distingue por la finura incomparable que rodea a todos los "motivos", del dibujo; éste parece incrustado. Semejante trabajo, de una delicadeza y precisión admirables, se hace en almohadilla y con una sola aguja.

La sombrilla y el abanico que las señoras vienesas han ofrecido a la reina Elena, son dos magníficos modelos que "hablan muy alto", en favor de cómo trabajan aquellas modestas mujeres. ¡Vamos! No me conformo con que las lectoras no vean, como lo estoy viendo yo ahora y cada vez más admirada, el bien hecho grabado que reproduce ambos regalos y da clara idea de su gran valor.

El dibujo de la sombrilla está tomado de uno de los frescos que decoran el magnífico techo del palacio Rezzonico, y es exacta reproducción de un encaje famoso que data del año 1700; encaje que adornó el alba del Papa Clemente VIII.

Existe todavía un retrato de este pontífice luciendo tan magnífico encaje, que hoy posee la reina Margarita de Italia.

Tanto ésta como su nuera, la reina actual, sienten marcada predilección por los buenos y hermosos encajes.

El del abanico es otra maravilla. ¡Qué flores, qué calados, qué hojas, qué palmas y qué ondas ostenta! Hasta el nombre *Elena*, bajo la corona real, admirablemente tejidos uno y otra, son dignos de contemplación.

Sombrilla que no evitará los rayos del sol; abanico que no dará aire, lo reconozco; pero darán otra cosa: envidia.

Lectora: si alguna vez entra en tus planes (que celebraré reales) el de viajar, no en busca de "gente conocida", sino de desconocidas bellezas, vé a Venecia y trasladate en góndola a la isla de Burano...

No se trata únicamente del melancólico y profundo encanto que proporciona un viaje así, admirando una naturaleza tan privilegiada...

Se trata también de que te fijas mucho en aquella isla; porqueña, pintoresca con sus alegres casitas cubiertas de enredaderas...

Y en casi todos los portales, en el mismo dintel, verás que una mujer sosteniendo la almohadilla y sin dar descanso a la aguja, se ocupa en hacer en-

caje, el encaje de que vengo hablando; el del abanico, el de la sombrilla...

Viajemos, sí, viajemos; y ya que nuestros dedos no son "ágiles et savants", como los de aquellas mujeres, que sirvan siquiera para que "la mano se fiele hacia allí..."

Hacia el Adriático.

María Esenceté.

EL MERCADO UNIVERSAL

La cosecha de trigo y su consumo

Una revista inglesa, dedicada a la estadística en todas sus manifestaciones, consagra al porvenir del mercado universal de trigo un estudio del que forma parte principal el futuro rendimiento de las próximas cosechas.

Las del Reino Unido y de los países danubianos darán un rendimiento inferior al término medio de los años anteriores; la de Francia lo más probable es que arroje un déficit, comparada con las anteriores; la de Alemania será seguramente desastrosa, y desde luego se puede prever que será muy probablemente inferior en dos millones de toneladas al término medio de su producción anual; las de España, Italia y Rumania serán buenas, y la de Rusia excelente; en cuanto a la de los Estados Unidos, se presenta como muy dudosa, pudiendo, sin embargo, pronosticarse desde ahora que su rendimiento no será superior al término medio obtenido en los cinco últimos años.

Estos son los juicios que sobre el mercado universal de trigos se han emitido recientemente en las revistas más acreditadas de Londres, y como en ellas se habla del término medio de producción correspondiente a los países antes citados, pero en un sentido general, por lo que pudiera ilustrar a nuestros lectores, contribuyendo a la vez a reformatar juicios erróneos, creemos del caso transcribir la siguiente estadística que expresa el dicho término medio en millones de hectólitros redondos, y que tomamos de un órgano autorizado:

Calculada la producción de los Estados que a continuación se nombran en 750 millones de hectólitros, parece ser que los Estados Unidos recolectan 180 millones, Rusia 145, Francia 110, Austria-Hungría 81, Alemania 46, Italia 43, España, 32, la república Argentina, 26, Inglaterra 21, Rumania 20, Canadá 16, Norte de Africa 14, Bulgaria 11 y otros países 20 millones de hectólitros.

De todos estos países figuran como exportadores en primera escala, y con gran superavit, por lo tanto, después de las exigencias del consumo, los Estados Unidos por 81 millones de hectólitros, Rusia por 25 y la república Argentina por 15 millones, apareciendo, por el contrario, Francia y España, entre otras, como importadoras, la primera hasta completar los 120 millones de hectólitros de consumo anual y la segunda en cantidad mucho mayor que la de la nación vecina, como fáciles deducir que así ha de ser, según los datos que arroja la estadística anterior.

Alemania es un gigantesco importador de trigo. En estos últimos treinta años han aumentado sus importaciones en un 700 por 100. En la actualidad alcanza la cifra media de 12 millones de hectólitros.

En Inglaterra, país donde la agricultura está completamente supeditada a la industria, y donde, por consiguiente, la producción del trigo ha sufrido una baja considerable desde hace ya bastantes años, creen, por lo mismo, que las demás naciones están llamadas un día u otro a carecer de trigo, es decir, de pan.

La tesis sostenida por los ingleses no es nueva. Ultimamente la ha puesto sobre el tapete en Bristol el presidente del Congreso de la Asociación británica para el adelanto de las ciencias, y el *Petit Journal*, apoyándose en los datos, muy hipotéticos, de dicho señor, discurre acerca del asunto en los siguientes interesantísimos párrafos:

"Desde hace cuarenta años, el consumo individual del trigo ha aumentado casi universalmente. En Escandinavia

(Suecia, Noruega, Dinamarca), ha aumentado en un 100 por 100, en Austria Hungría un 20, en Bélgica un 50, etcétera.

En 1871 el número de los que comían pan era de 371 millones; en 1881 subieron a 416 millones; en 1891 a 472, y actualmente son 517 millones. ¿Qué cantidad de trigo hace falta para alimentar a todas estas bocas hambrientas de pan?

Hay que hacer observar, dicho sea de paso, que no es posible formar un cálculo rigurosamente exacto del número de consumidores de trigo. A lo sumo puede formarse idea aproximada, combinando las cifras conocidas de ciertas regiones y las probables de otras.

Para alimentar a 517 millones de consumidores de pan, hace falta, por lo menos, un total de 845 millones de hectólitros.

LA HABITACION SANA

Tengo a la vista un estado demográfico de las cinco mayores ciudades de Europa, que son Londres, París, Berlín, Viena y San Petersburgo.

La relación que existe entre la muerte y la higiene no pueda ser más estrecha. Viena, es de esas cinco ciudades, aquella en que los habitantes están más amontonados; Viena es, también, la que mayor contingente paga a la muerte.

Londres, la ciudad más poblada del mundo, es también, entre aquellas que cuentan con más de un millón de habitantes, la que menor número de defunciones registra. Es la más grande y la más higiénica. En pocos años ha visto disminuir en 45 por 100 la mortalidad, debida a la tuberculosis y ha hecho que desaparecieran las tres quintas partes de los atacados de tífus y viruela.

¿Cómo ha conseguido tales resultados? Saneando el subsuelo y haciendo que la mayoría de los obreros tenga casa propia. Esto, que a primera vista parece punto menos que imposible de conseguir, se ha logrado.

La mayoría de los obreros, en cuanto acaban el trabajo a que se dedican durante el día en el centro de Londres, van a los suburbios y allí descansan de las fatigas de la jornada en una casita aislada, cómoda, aireada y soleada. Por el jardín corren y brincan los chiquillos, y así se evita que salgan a la calle a tomar el aire y se evitan los contactos con el vicio ó la miseria ajenos. En las habitaciones, cosiendo ó guisando, está la esposa del obrero, satisfecha de su home, de su casa, que es suya por que es de su marido, que será suya y de sus hijos aún cuando aquél muera. Un seguro se lo garantiza.

Y el aire entra a plenas bocanadas por ventanas y puertas, y el sol limpia de parásitos invisibles las habitaciones, y en aquellas casitas se siente la alegría que proporcionan a todos los seres bien equilibrados la limpieza, la salud, el trabajo y el bienestar asegurados.

Londres, con encerrar más de cinco millones seiscientos mil habitantes, cuenta sólo 10 por casa. Así se comprende que la mortalidad sea mucho menos que en París y que no llegue a la mitad de la cifra de la de Viena.

Berlín, después de Londres, es la ciudad que cuenta con menos habitantes por casa; es, asimismo la que le sigue inmediatamente en mortalidad. París, Petersburgo y Viena vienen por el mismo orden de habitantes por casa y por orden de mortalidad. A mayor aglomeración de gente, mayor número de muertos, mayor extrago de la tuberculosis, mayores devastaciones realizadas por toda clase de enfermedades infecciosas.

No hay gran ciudad en Europa donde los municipios no cuiden con interés verdadero de cuanto se refiere a higiene pública; las mejoras se suceden unas a otras, la salubridad crece, la población aumenta y las enfermedades producidas por el contagio disminuyen.

Esto ocurre en todas las ciudades europeas que cuentan con una población de más de cincuenta mil habitantes.

Aquí continuamos muriendo como

moscas, vivimos envenenados por falta de aire y agua, por los comestibles que los tenderos y tabajeros nos venden con permiso de los concejales y repesistas é inspectores (¡sólo ellos y varios otros saben por qué!). nos asfixia el vaho de los husillos, nos aplastan coches y bisialetas que marchan contra reglamento; y nosotros tan tranquilos, y los concejales tan... tranquilos también.

Marco Polo.

El hambre en la India

En la *Revue des Revues* ha publicado el viajero príncipe Bojidar Karegeorgievitch un relato monstruoso sobre el hambre de la India. Leyendo la descripción del explorador ruso, se creería seguir al Dante por un nuevo círculo del infierno.

En tanto que Inglaterra gasta diariamente varios millones en perseguir a los boers, sus súbditos se mueren de hambre en la India.

«Jamás—dice el príncipe—olvidaré el horror que me produjo el primer encuentro con las víctimas del hambre. Acababa de visitar uno de esos palacios ideales, una visión de mármoles blancos y de color de rosa enclavada en el centro de un bosque de flores, cuando me crucé con una caravana de seres inverosímiles, esqueletos sombríos, con la piel bronceada adherida a los huesos y acorillada de úlceras, con el vientre huido y las piernas del grosor de los huesos, abusando las deformidades de las junturas y con los ojos ocultos en el fondo de órbitas abiertas en calaveras de afilados dientes, que dejaban al descubierto labios secos de apergamidados pailejos. Allí debía haber algunos jóvenes, pero todos me parecían que tenían cien años.

«El hambre de la India es una plaga periódica. A pesar de la fecundidad del suelo, que produce en ciertas partes cuatro cosechas anuales, no puede mantenerse una población tan considerable con el producto de la tierra.

«En las provincias del Centro, cuando faltan las lluvias otoñales que llenan las cisternas y los depósitos, los campos se mueren de sed y los habitantes se mueren de hambre.

«Y entonces comienzan por vender los objetos superfluos, sus calderas y los brazaletes de las mujeres y de los niños, y acaban por desprenderse de lo necesario, sus casas y sus ganados. Luego, en compactos grupos, el ejército fármaco se dirige a los «famine-camps» y las «poor-houses» de la «famine-fund», ó sea a los hospitales y casas de caridad, a cuyo sostenimiento contribuye el mundo entero.

«En los campos del hambre de Cawpore se congregan 3.000 seres humanos para trabajar bajo la vigilancia de los mestizos. Aquellos fantasmas pasan y repasan llevando la tierra en las espaldas, abriendo carreteras ó colocando los rails de una vía férrea.

«Por su labor diaria gana cada uno de 10 a 15 céntimos. Los más favorecidos perciben 20 céntimos. Y todavía los pagadores ó cajeros mestizos encuentran medios de robar a los hambrientos el 20 ó el 30 por 100 del salario. Se citan industriales que durante la última calamidad hicieron fortunas de 600.000 francos.

«A los bordes del «famine-camp» se halla la «poor-house», un hospital con el cielo por techumbre, donde están tirados los esqueletos que ya no pueden moverse, andan en cuatro pies los que carecen de fuerzas para tenerse erguidos y se arrastran los que conservan la vida intermedia entre éstos y aquellos. De los cuerpos desecados brotan las úlceras sanguinolentas, y del interior hace la disenteria obra de destrucción rapidísima.

«Con el terror en los ojos, aquellos restos humanos aullan de dolor cuando perece algún ser querido. En el hospital no hay médicos. De vez en cuando suele ir uno. Así lo afirma el mestizo encargado, que se enfiame de que a os enfermos no les falta el arroz todos los días, aunque les haya suprimido la galleta...

«Los cadáveres, numerosos en exce-

so, se corrompen á lo largo de los caminos. Las caravanas avanzan, dejando muertos por todas partes ó enfermos cuya sangre no circula por las extremidades, y ven cómo se pudren los dedos de sus pies y de sus manos y se desprenden del cuerpo, que al día siguiente estará también roído por la podredumbre.

El hambre produce en la India diez millones de víctimas al año. Los cañones de los ingleses no permiten que el mundo oiga sus lamentos. El ruido de los unos ahoga los gritos de los otros.

Crónica Provincial

El miércoles último se hallaban varios jóvenes vecinos de Montalbán en la calle Ancha de dicha villa, y uno de ellos, llamado Juan Chanteco Jiménez, de diez y nueve años de edad, sacó una pistola del bolsillo para enseñarla á sus amigos, con tan mala fortuna, que se le disparó el arma penetrando el proyectil en el ojo derecho á Rafael Arraque Calderón, de la misma edad que el anterior, produciéndole la muerte instantánea.

El mozo de carga de la estación de Espiel José Ruiz de la Torre fué cogido ayer entre el muelle y un vagón, resultando con varias contusiones graves en todo el cuerpo.

En la mina Ferreras, de la Sociedad Argentifera de Villanueva del Duque, ocurrió el sábado último un sensible accidente del que fué víctima el obrero Dionisio Macías Martínez, quien desoyendo la orden del encargado del trabajo, de retirarse para verificar la pega de barrenos colocados en el fondo del pozo, se quedó mirando para apreciar el efecto que aquellos habían de producir.

Verificada la explosión, alcanzó al Macías una de las piedras lanzadas, en el ojo derecho sufriendo la rotura del globo ocular con considerable hemofthalmia y la subsiguiente abolición completa de la función visual.

En Belmez fué detenido el lunes Ramón Cortés Gómez, presunto autor del robo de una burra verificado el 29 de Agosto á un vecino de Hinojosa.

En el café Suizo, de Cabra, sorprendió la Guardia civil el día 8, á cuatro sujetos que jugaban á los prohibidos, y fueron puestos á disposición del juez de instrucción.

Interrogado el dueño, parece que manifestó que por ser el día de la Patrona y hastiados del bullicio trataron de distraerse con el juego, empleando la ganancia en una cena.

En la Cervecería Española fueron sorprendidos asimismo siete individuos que también contaron al juzgado que se distraían desplumándose mutuamente.

La Guardia civil del puesto de Fernán-Núñez detuvo anteayer á Fernando Moreno Gómez por haber insultado de palabra y amenazado con una escopeta á su tío Juan Antonio Moreno del Rosal. Con el arma de referencia ha sido puesto á disposición del juzgado.

Crónica Local

En su lugar
Nuestro estimado colega *La Bandera Española*, llama la atención del señor Alcalde y del presidente de la Comisión respectiva acerca de los cambios que por equivocación sufren las reses en el matadero, como ha ocurrido recientemente, y para evitarlos en lo sucesivo pide que por un dependiente de dicho establecimiento se señalen con un herrero, según se viene haciendo con los cerdos.

Nos parece muy justa la petición de nuestro compañero.

Matrimonio por sorpresa
Anteayer se presentaron en la casa de un párroco de esta capital varias personas insistiendo en verle, á pesar de lo estemporáneo de la hora.

Una vez en su presencia y después de saludarle, se adelantó una pareja, se otorgaron por esposo y esposa, antes de que mencionado sacerdote saliera de su estapafación, y le presentaron padrinos y testigos retirándose *incontinenti*.

El hecho que nos han referido, es rarísimo y de él se ha dado cuenta oportunamente el Provisorato.

«Sport»
En los días diez y once del corriente se ha celebrado una cacería de conejos y perdices en la magnífica finca de *Miravallés*, propiedad de nuestro estimado amigo particular y político el señor don Félix Moreno Benito, en la que los distinguidos aficionados que han concurrido han cobrado gran número de piezas, distinguiéndose, como siempre, el propietario de la finca por su amabilidad y esplendidez.

Fango recogido
«Por disposición del gobernador civil fueron recogidas anoche en la vía pública gran número de *ninfas* que, faltando á lo dispuesto, transitaban por la calle mocho antes de la una de la madrugada.»

Así lo dice hoy el *Heraldo de Madrid*.

De consumos
Llamamos la atención del Sr. Administrador de la Arrendataria de consumos sobre el siguiente hecho.

Hace seis días introdujo D. A. T. seis arrobas de jalea y carne de membrillo procedentes de Puente Jenil, y en el fiato detuvieron al que las conducía, pesando lata por lata y exigiéndole el pago de los correspondientes derechos.

Con arreglo al artículo 9.º de la ley de 19 de Diciembre de 1899, no podrá exigirse derecho de impuesto alguno por el Estado, la provincia ó el municipio á los dulces que tengan por base en su conservación y preparación el azúcar.

En corroboración de lo expuesto, el art. 11 de la misma ley determina que por las jaleas y toda clase de dulces que se exportan, se podrá exigir la indemnización de 4 á 12 pesetas por cada 100 kilos.

Esperamos, pues, que el Sr. Urrutia hará conocer esta disposición á sus subordinados.

Capítulo de pedreas
En la calle Isabel II un *zulu* causó ayer tarde una herida en la sien derecha á una joven, que fué curada en la casa de socorro. Quedó en libertad el apedreador.

—En la calle Buen Suceso distrajerón ayer sus ojos dos jóvenes lanzándose peladillas del arroyo, entre el natural temor de los transeúntes que temían ser blanco de los tiradores.

—A la casa de socorro y después al hospital de Agudos fué anoche conducido un individuo que en la Carrera de la estación fué herido por una piedra en reyerta habida con otro que se fugó.

Se continuará en los días sucesivos dando noticias de tan emocionante *sport* que no preocupa como debiera á las autoridades.

Denuncias
La guardia municipal ha denunciado hoy á dos jóvenes que ayer en la plazuela de San Rafael promovieron reyerta maltratándose, y á un cochero de punto que anoche fijó la parada en el Gran Capitán en sitio prohibido.

Herida
Esta mañana fué curada en la casa de socorro una mujer que se causó con un hocino y fortuitamente una herida en la cabeza.

Gorriones
Anoche entraron varios sujetos en una casa del vecindario de la calle de José Zorrilla, y después de consumir dos batallas de vino se negaron á abonarles sucediéndose el escándalo que es de suponer.

Interrupción
Se encuentra incomunicado este centro telegráfico con las estaciones de Bajalanc y Cañete de las Torres y con Villa del Río por el hilo de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

La feria de Otoño
Al fin hemos recibido esta tarde el programa de la feria próxima, que in-

sertamos en lugar preferente de este número, para compensar de algún modo la tardanza en su confección.

El tiempo
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 39.00; á la sombra, 33.20; mínima, 14.00; media, 23.10; altura barométrica en milímetros, 763.70; estado del cielo, nuboso; dirección del viento, S. E.

Regreso
Lo ha verificado á esta capital el Alcalde presidente de este Ayuntamiento D. Jaime Aparicio y Marin.

Reunión
La sociedad, *La Locomotora invencible*, de empleados de ferrocarriles, celebró anoche reunión en su domicilio social de la calle Torres Cabrera para tratar de varios nombramientos inherentes á la constitución en esta de la sección 14 de dicha sociedad, cuya Junta central reside en Madrid.

Quemadura
En el taller de fundición de hierro y bronce situado en el Campo de S. Antón, en ocasión de pasar ayer á las cinco de la tarde por el pulgador el obrero de 14 años Fernando Vazquez Cruz, tuvo una salida el vapor, produciéndole quemaduras en el pie izquierdo.

A la cárcel
Ha ingresado en esta cárcel correccional Dionisio Pascual Zamora (a) *Panocha*, por estar indocumentado é infundir sospechas.

Chirinola
Un padre se pasea con su hijo por los alrededores de Madrid.
—¿Qué edificio es ese, papa?
—Una casa de salud, hijo mío.
—¿Y por qué se llama casa de salud?
—Porque... está llena de enfermos.



Comidas para el 13 de Septiembre
ALMUERZO.—Huevos pasados por agua.—Patatas paja fritas.—Calamares á la menorquina.—Lebrato salteado al minuto.—Postres.

COMIDA.—Sopa de fécula de patatas.—Boquerones fritos con salsa de tomate.—Alcachofas al jugo.—Ensalada de lechuga.—Costillar de carnero asado.—Postres.

Lebrato salteado al minuto.—Se corta á pedazos y mete en una cacerola con manteca, sal, pimienta y especias. Se saltea á gran fuego, hasta que sea firme; añádanse setas y hierbas finas, dos cucharadas de harina, un vaso de vino blanco y mitad de caldo ó agua; al primer hervor se retira del fuego y se sirve con rebanada de pan tostadas.

Sopa de fécula de patatas.—Se deslíe en frío la fécula con un poco de agua; se hierve aparte agua con sal y manteca; viértase luego la fécula dentro; déjese cocer por diez minutos; espésese con una ó dos yemas de huevo y sírvase. Se puede variar reemplazando el agua por leche, un poco de sal ó de azúcar, según se prefiera. Puede también procederse del modo indicado empleando caldo en vez de agua ó de leche; en este caso no se necesita ni azúcar ni esperar con sal, por que ya se ha salado el caldo.
(Prohibida la reproducción)

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Felipe y compañeros mártires.
JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia de las Esclavas del Corazón de Jesús, por doña Concepción Rey de Caro, en sufragio por sus difuntos.
—Liturgia.—Día 14.—Feria sexta.—La Misa y Oficio son de San Lorenzo Justiniano, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco. Su festividad está trasladada del día 5 de Septiembre. Se hace conmemoración de la octava en Laudes y Misa. Esta tiene Credo y Prefacio de la octava.
—En el Santuario de Ntra. Sra. de la Fuensanta se celebrará mañana á las nueve una fiesta solemne sin sermón, costeada por don

Fernando Cabrera. A las seis de la tarde sexto día de novena con exposición del Santísimo Sacramento, Estación Mayor, Santo Rosario y Letanía; seguirá el sermón á cargo del M. I Sr. D. Rafael García Gomez Canónigo Doctoral y Provisor de este Obispado, el ejercicio del día, gozos, reserva y Salve.

—Mañana, á las siete de la noche, tercer día en la iglesia parroquial de San Juan y todos los Santos del solemne y tradicional quinario en honor de Ntra. Sra. del Ave María. Se rezará el santo rosario con letanía cantada, plática y cánticos.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará el domingo próximo la cofradía del Santo Escapulario del Carmen sus ejercicios mensuales, con misa de comunión á las siete, y por la tarde, á las ocho y media, expuesto el Santísimo, se rezará la estación, cantándose el santo rosario y letanía, seguirá el sermón y la reserva con la bendición, terminando con la procesión de la Santísima Virgen. Se gana Indulgencia Plenaria.

Las Misas que se celebren en la capilla de la Purísima Concepción, de la nave del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el día 14 de los corrientes, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la excelentísima señora doña María Francisca Torrealba, Condesa que fué de Cañete de las Torres.
Sus hijos D. Juan Luis Velasco y doña Enriqueta Zapata, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Mortuorias y aniversarios

†
Décimo cuarto aniversario
La Sra. D.ª Luisa Amigo Alvarez
VIUDA DEL SR. D. RAFAEL JIMÉNEZ HIDALGO
Falleció el 14 de Septiembre de 1887
D. E. P.
Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el día catorce del corriente mes, desde las siete y media de la mañana en adelante por los señores sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora q. e. q. d.
Sus hijos, ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA
Cotización del 11 de Septiembre de 1901
4 por 100 interior fin de mes, 72.30.
—Id. id. contado, 72.25.—Id. exterior, 00.00—Acciones del Banco de España, 484.00—4 por 100 amortizable, 81.25.—Cables de 1886, 00.00.—Id. de 1890, 00.00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 103.00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00.00.—Francos, 40.65.—Libras, 35.45.

Pasatiempos

CHARADA
Prima nota musical
dos tres de gentes el don
de los hombres talentados
que saben, cual manda Dios,
atraer con sus palabras,
que siempre atractivas son;
si prima tres á un sujeto
provoco un lance de honor.
Un total yo le pedí
á mi novia y me lo dió.
(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR
GAN-CIO-NE-RO
La han acertado: Una dama, Quitólis, Don Quijote, Un cesante, El de los perros y Rompelechos.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán
FUNCIONES PARA MAÑANA
1.ª Sección.—Caramelo.

2.ª Sección.—La tempranica.
3.ª Sección.—Estreno: La Cruz de Mayo.
4.ª Sección.—Don Gonzalo de Ulloa.
Precios para cada sección
Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Silla con idem, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem 50 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

GRAN TEATRO

COMPañIA CÓMICO-DRAMÁTICA
dirigida por
Ceferino Palencia

En la contaduría del Teatro está abierto un abono por ocho funciones, á los siguientes precios:
—Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 14 pesetas.
—Proscenios terceros y palcos segundos sin id., 5 id.—Butaca con id., 3 id.—Delanteras de Anfiteatro, 1.30 id.
Los señores abonados á la anterior temporada tendrán reservadas sus localidades hasta el 15 del corriente. Pasado este término la Empresa podrá disponer de ellas.
El impuesto del timbre será de cuenta del público.
Los señores abonados á Palcos y Plateas podrán adquirir lotes de veinte entradas al precio de veinte pesetas cada lote.
La obra y fecha del debut se anunciará oportunamente.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada
Madrid 12 (5.15)
Mañana se reunirá la ponencia de ministros y el sábado se celebrará Consejo.
—Dícese que el Gobierno trata de refundir en el de la Guerra el ministerio de Marina para que terminen de una vez todos los conflictos.
—Aumenta la expectación con motivo de la cuestión de Marruecos, temiéndose que con tal motivo surja el choque entre Francia é Inglaterra.

En el Consejo del sábado se tratará principalmente de estos asuntos.

Mac-Kinley
Madrid 12 (13.35)
Continúa mejorando el Presidente de los Estados Unidos.
Ha desaparecido el temor de que sobrevengan nuevas complicaciones y en su consecuencia los médicos han dispuesto que se le aumente la alimentación, que ya puede sobrellevar el estómago.

El czar y el emperador
Hoy ha almorzado el Zar con el emperador Guillermo á bordo del yacht imperial *Hohenzollern*.
La entrevista fué muy cordial abrazándose ambos soberanos.
Después han visitado juntos la escuadra.

De San Sebastián
Madrid 12 (14.45)
Ha llegado á San Sebastián el ministro de la Guerra, acompañado del general Bascarán.
Le esperaban el general Macías, el gobernador militar y las autoridades.
El general Weyler se dirigió al palacio de Miramar.—*Mencheta*.
Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandría



CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad

Hay gran surtido de opiatas y elixires.



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA